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Положение о конкурсе

Агентство США по международному развитию (USAID) и партнерство в составе Совета по Международным Исследованиям и Обменам (IREX) и Национального фонда защиты детей от жестокого обращения объявляют о начале грантового конкурса проектов «Пилотные проекты по созданию и развитию новых услуг в сфере профилактики социального сиротства». Конкурс проводится в рамках Программы «Помощь детям-сиротам в России» (Assistance to Russian Orphans).

Информация о Программе «Помощь детям-сиротам в России»
С 1 сентября 2006 г. Программа «Помощь детям-сиротам в России» приступила к реализации новой фазы. Новый этап Программы рассчитан на три года (2006-2009 гг.). Программа «Помощь детям-сиротам в России», основываясь на результатах и достижениях предыдущих этапов, продолжит содействие реформе системы социальной защиты детства путем распространения разработанных методик, технологий и стандартов деятельности по профилактике социального сиротства. 

Приоритетные направления деятельности Программы

Программа «Помощь детям-сиротам в России» направлена на поддержку видов деятельности, соответствующих одному или нескольким из следующих направлений в сфере профилактики социального сиротства:

· Создание и развитие эффективных видов помощи детям и семьям группы риска по социальному сиротству, включая детей с особенностями развития и инвалидностью;

· Развитие семейных форм жизнеустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

· Социальная адаптация сирот-выпускников интернатных учреждений;

· Работа с общественным мнением для решения проблем социального сиротства.

Описание условий конкурса

Цель конкурса – укрепление, поддержка и развитие уже осуществляемых или новых видов деятельности, отвечающих задачам профилактики социального сиротства.
Концепция конкурса

Стратегия Программы «Помощь детям-сиротам в России» направлена на достижение системных региональных изменений в сфере профилактики сиротства. Программа «Помощь детям-сиротам в России» включается со своими ресурсами в деятельность по решению проблем социального сиротства, осуществляемую российскими организациями. Одним из ее ресурсов является предоставление финансовой поддержки проектов через грантовые конкурсы проектов. Усилия Программы направлены на помощь в укреплении и развитии местных инициатив в сфере профилактики социального сиротства. Это позволит постепенно охватить услугами всех нуждающихся детей группы риска по социальному сиротству, а также их семьи, что в конечном итоге приведет к снижению роста числа детей-сирот на данной территории.
В связи с этим задачами конкурса являются:

· развитие уже осуществляемых видов деятельности в данной сфере;

· создание новых для данной территории или организации-заявителя видов услуг по профилактике социального сиротства;
· вовлечение в сферу профилактики социального сиротства тех организаций, деятельность которых косвенно с ней связана.
Таким образом, конкурс «Пилотные проекты по созданию и развитию новых услуг в сфере профилактики социального сиротства» ориентирован на поддержку проектов:

· от организаций, уже работающих в сфере помощи детям и семьям группы риска по социальному сиротству и детям-сиротам;

· от организаций, работающих в сфере детства, но не связанных напрямую с профилактикой социального сиротства, и готовых разработать проекты, направленные на развитие их деятельности для решения задач по профилактике социального сиротства.

Грантовая поддержка ориентирована в первую очередь на те проекты, деятельность которых будет иметь четкую перспективу дальнейшего развития в сфере профилактики социального сиротства.
Конкурс предусматривает предоставление финансовой поддержки проектам, предполагающим развитие услуг и служб по оказанию помощи детям и их семьям по одному из следующих направлений:

1. Помощь семьям с детьми, находящимся в социально опасном положении, из группы риска по социальному сиротству.

2. Реабилитация детей и подростков из группы риска по социальному сиротству, находящихся в трудной жизненной ситуации.
3. Социальная адаптация сирот - выпускников интернатных учреждений.

География конкурса

Для участия в конкурсе «Пилотные проекты по созданию и развитию новых услуг в сфере профилактики социального сиротства» приглашаются муниципальные, государственные и некоммерческие организации, находящиеся на территории Ленинского района г. Новосибирска, Искитимского и Куйбышевского районов Новосибирской области, в соответствии с существующими Соглашениями о сотрудничестве с Администрациями указанных районов.      
Приоритетные направления финансирования

1. Помощь семьям с детьми, находящимся в социально опасном положении, из группы риска по социальному сиротству:

В рамках данного направления финансовая поддержка будет предоставляться организациям, разработавшим проекты на внедрение следующих услуг:

1. Организация раннего выявления и сопровождения семей с детьми из группы риска по социальному сиротству.
2. Социальная реабилитация семей, находящихся в социально опасном положении.
К целевой группе в рамках данного направления конкурса относятся следующие категории семей:
· семьи, где имеется высокий риск сиротства в отношении детей (в том числе семьи, в которых употребляют психоактивные вещества (алкоголь, наркотические средства); практикуется физическое и/или сексуальное насилие);

· семьи, относящиеся к группе риска по социальному сиротству, из следующих категорий: малообеспеченные, безработные, неполные семьи.

2. Реабилитация детей и подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации, из группы риска по социальному сиротству:

В рамках данного направления финансовая поддержка будет предоставляться организациям, разработавшим проекты на внедрение следующих услуг:

1. Организация досуга, носящего реабилитационный характер, для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в учреждениях дополнительного образования, школах, учреждениях культуры, некоммерческих организациях и т.д.
2. Сопровождение детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в образовательном пространстве (социальная гостиная в школе). 
К целевой группе в рамках данного направления конкурса относятся следующие категории детей:
· Дети и подростки, состоящие на учете в КДН, ОППН и/или внутришкольных учетах. 

· Дети из семей, оказавшихся в социально-опасном положении.
· Дети, имеющие выраженные проблемы адаптации к школе, безнадзорные дети.

В. Социальная адаптация выпускников детских домов
В соответствии с данным направлением конкурс способствует развитию тех видов услуг в области социальной адаптации сирот, которые в дальнейшем помогут им создать условия нормального развития для детей в своей собственной семье. Финансовая поддержка будет предоставляться организациям, разработавшим проекты на внедрение следующих услуг: 
1. Подготовка к самостоятельному проживанию сирот-выпускников интернатных учреждений;
2. Социальный патронаж сирот-выпускников интернатных учреждений и их семей с целью подготовки к независимому проживанию.
К целевой группе в рамках данного направления конкурса относятся следующие категории детей:

· сироты-выпускники интернатных учреждений в возрасте от 15 до 23 лет;

· дети, оставшиеся без попечения родителей, в возрасте от 15 лет;

· выпускники сиротских образовательных учреждений, создавшие свои собственные семьи.

Критерии участия в конкурсе

· Потенциальными грантополучателями этого конкурса могут являться муниципальные и государственные учреждения, некоммерческие, негосударственные и неполитические организации, которые представят заявки, отвечающие требованиям Программы и данного конкурса.
· В конкурсе не могут участвовать органы исполнительной и законодательной государственной власти и управления, а также органы местного самоуправления и их подразделения, осуществляющие исключительно властные и управленческие функции.
· Заявитель должен быть юридическим лицом, зарегистрированным согласно действующему российскому законодательству.
· Организация-заявитель должна иметь собственный банковский счет. Средства по проекту не будут перечисляться на личные счета физических лиц.
· Каждая организация-заявитель может подать только одну заявку на участие в этом конкурсе.
· Организация-заявитель может подать заявку на участие только в одном из объявленных в данный момент конкурсов в рамках Программы «Помощь детям-сиротам в России».
· Заявляемые проекты не должны противоречить существующему законодательству РФ. Программа «Помощь детям-сиротам в России» оставляет за собой право запросить у организации-заявителя лицензию, дающую ей право на работу с детьми.

Объем финансирования

Сумма целевого финансирования по отдельному проекту, представленному на данный конкурс, не превышает 8 000 (восьми тысяч) долларов США.
Особо приветствуется собственный вклад организации-заявителя в реализацию запланированной в проекте деятельности, а также привлечение средств из других российских и международных организаций и фондов. В случае, если на осуществление проекта требуется больше средств, чем запрашиваемая у Программы сумма, необходимо дать подробное объяснение, из каких источников будет покрыта разница между общей суммой проекта и запрашиваемой суммой гранта.

Сроки реализации проектов 

Срок реализации проектов в рамках конкурса «Пилотные проекты по созданию и развитию новых услуг в сфере профилактики социального сиротства» не должен превышать 8 месяцев.
Срок начала реализации проектов в рамках конкурса – 15 февраля 2008 г.
Процедура рассмотрения заявок

В целях обеспечения прозрачности процесса принятия решения о финансировании и в целях соблюдения принципа коллегиальности при принятии решения заявки, поступившие на конкурс, рассматриваются по следующей процедуре: 

Все заявки, поступившие на конкурс, рассматриваются независимым Экспертным Советом, в состав которого входят независимые эксперты, а также представители органов власти и управления, указанных выше районов. Заявки рассматриваются на основании нижеизложенных критериев отбора и с учетом стратегии Программы в регионе. Состав Экспертного Совета не публикуется и не объявляется. Заседания Экспертного Совета являются закрытыми. Экспертный Совет вправе не комментировать принятого решения. 
В ходе рассмотрения заявок специалисты Программы могут связываться с организациями-заявителями для получения дополнительной информации. Список проектов, рекомендованных для финансирования Экспертным Советом, представляется на утверждение в Агентство США по международному развитию. Все грантозаявители будут извещены о принятом Экспертным Советом решении в письменной форме.

Критерии отбора победителей конкурса

Заявки, поступившие на конкурс, будут оцениваться по следующим критериям:

· Соответствие проекта требованиям конкурса по оформлению заявки, включая оформление бюджета и всех необходимых приложений.

· Соответствие проекта тематике, целям и условиям конкурса.

· Опыт организации-заявителя в сфере социальной, психологической и педагогической работы с детьми и семьей.

· Использование инновационных подходов в решении проблем социального сиротства.

· Наличие мероприятий по информированию общественности, профессионального сообщества и органов власти о работе проекта и освещению проблем целевой группы, с которой работает организация.

· Практическая значимость предлагаемого проекта с точки зрения решения проблем социального сиротства на территории данного района.

· Соответствие планируемых мероприятий проекта его целям и задачам.

· Конкретность и значимость результатов проекта.

· Уровень квалификации и профессионализма исполнителей проекта.

· Реалистичность проекта с точки зрения соотношения предполагаемого объема деятельности и предполагаемых затрат для получения результатов проекта.

· Наличие системы оценки и мониторинга результатов проекта.

· Обоснованность бюджета и соответствие планируемых статей расходов по проекту предполагаемой проектной деятельности.

· Наличие собственного вклада организации или привлечения дополнительных источников финансирования.
· Наличие у организации предыдущего опыта управления средствами грантов.

Ограничения в использовании средств гранта

Финансирование проектов носит целевой характер, и выделяемые средства не могут быть использованы для:

· реализации проектов, направленных на оказание помощи детям без определенного места жительства (беспризорным детям);

· реализации коммерческих проектов, предполагающих извлечение прибыли;

· покрытия текущих расходов организации, прямо не относящихся к проекту;

· проведения научной или исследовательской работы;

· осуществления любой формы религиозной и политической деятельности;

· любой прямой финансовой помощи государственным учреждениям на федеральном, региональном или местном уровнях;

· проведения деятельности в области международного усыновления;

· предоставления прямой материальной или медицинской помощи частным лицам;

· осуществления международных поездок и стажировок за рубежом;

· проведения одного отдельного мероприятия (разового приема гостей; одного специального праздника и т.д.).
Требования к оформлению заявок

· Проект должен соответствовать одному из направлений деятельности Программы «Помощь детям-сиротам в России» в сфере профилактики социального сиротства (см. раздел «Приоритетные направления деятельности Программы» данного документа).
· Заявки должны быть подготовлены в полном соответствии с формой заявки для данного конкурса (см. приложение к данному Положению о конкурсе). Заявки, не отвечающие установленным требованиям и/или не содержащие всех необходимых приложений, приниматься к рассмотрению не будут.

· Заявители должны заполнить в печатном виде все разделы формы заявки на русском языке.
· Заявители обязаны представить три печатных копии заявки (включая приложения) и электронную версию заявки (на дискете 3,5”).
· Если в проекте предполагается посещение какой-либо организации или приглашение иногородних специалистов, требуется предоставить письма от этой организации или специалистов, подтверждающие их согласие на участие в предполагаемых по проекту мероприятиях.

Процедура приема заявок

Заявки на конкурс «Пилотные проекты по созданию и развитию услуг в сфере профилактики социального сиротства» принимаются по 6 декабря 2007 г. включительно до 18:00 по местному времени.
Заявки, оформленные в соответствии с формой, разработанной Программой «Помощь детям-сиротам в России», и включающие все необходимые приложения, должны быть присланы по почте или доставлены лично только представителю Национального фонда защиты детей от жестокого обращения в г. Новосибирске по предварительной договоренности:
г. Новосибирск
Инна Оранова 

тел. 8-913-7283233
Электронная почта:

 ioranova@nfpcc.ru 
Внимание! Заявки, направленные по факсу или по электронной почте, приниматься к рассмотрению не будут.

Внимание! Заявки должны быть получены сотрудниками Программы до окончания срока приема заявок (6 декабря 2007 г.). Заявки, имеющие штамп почтового отправления до указанного срока окончания приема заявок, но полученные после этого срока, не будут приниматься к рассмотрению.

Форма заявки для участия в конкурсе является приложением к данному Положению о конкурсе. Форма заявки и Положение о конкурсе также представлены на сайте Национального фонда защиты детей от жестокого обращения» (www.sirotstvo.ru) и на сайте Cовета по Международным Исследованиям и Обменам (IREX) (www.irex.ru). Эти документы также могут быть получены у представителя Национального фонда защиты детей о жесткого обращения в г. Новосибирск.
Представленные на конкурс заявки грантозаявителям не возвращаются.

Консультирование по оформлению заявки

За консультацией по подготовке Вашей заявки к участию в конкурсе «Пилотные проекты по созданию и развитию новых услуг в сфере профилактики социального сиротства» Вы можете обращаться к следующим сотрудникам в московском офисе по телефону (495) 956-1400 или по электронной почте:

Юлия Владимировна Монахова – менеджер программы грантов, jmonakhova@irex.ru 
Марина Гаяровна Бетретдинова – координатор отдела региональных программ Национального фонда защиты детей от жестокого обращения, mbetretdinova@aro.ru 
Вы также можете обратиться за консультацией к представителю Национального фонда защиты детей от жестокого обращения в г. Новосибирск. 

Индивидуальная консультация может быть проведена как по телефону, так и путем назначенной заранее личной встречи в московском офисе или у представителя Национального фонда защиты детей от жестокого обращения в г. Новосибирск. 
Заявление о разделении ответственности

Ответственность за подачу заявок несут грантозаявители. Публикация настоящего «Положения о конкурсе» не означает принятия Агентством США по международному развитию и Программой «Помощь детям-сиротам в России» на себя обязательств в отношении предоставления грантов и не налагает на Агентство США по международному развитию и Программу обязательств по возмещению затрат на подготовку и подачу заявок. Заявителям не следует производить какие-либо расходы до присуждения и одобрения гранта, поскольку Программа не оплачивает расходы задним числом. Агентство США по международному развитию и Программа «Помощь детям-сиротам в России» оставляют за собой право отклонить любые или все поступившие на конкурс заявки.
Краткая информация об организаторах конкурса

Агентство США по международному развитию - АМР США (U.S. Agency for International Development – USAID) является правительственной организацией США. АМР США осуществляет свою деятельность на территории Российской Федерации с 1992 года, оказывая помощь в укреплении демократических принципов общества, построении стабильной рыночной экономики и развития социального сектора. Программы АМР США нацелены на укрепление открытости и взаимного уважения между российским и американским народами, а также на создание условий для долговременного взаимного сотрудничества и мира между двумя странами.
Совет по Международным Исследованиям и Обменам – IREX является ведущей некоммерческой организацией в США, которая разрабатывает и реализует программы в области высшего образования и развития Интернета, занимается вопросами поддержки независимых средств массовой информации и правового гражданского общества как в США, так и в Европе, России и странах бывшего Советского Союза, на Ближнем Востоке и в Азии.

Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения учрежден в 2004 г. ведущими российскими специалистами, с конца 1980-х годов работающими с детьми групп медицинского и социального риска и семьями в кризисе. Основная цель деятельности фонда - защита прав детей через повышение качества помощи детям и семьям, обеспечение условий нормального развития для каждого ребенка. Фонд направляет свои усилия на содействие реформе системы социальной защиты детства в России, создание и развитие эффективных механизмов профилактики социального сиротства, включая современные виды помощи детям и семьям группы риска по социальному сиротству, развитие семейных форм жизнеустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, социальную адаптацию выпускников интернатных учреждений. Фонд работает более чем в 15 регионах РФ и оказал помощь свыше 35 000 семей и детей в трудной жизненной ситуации.
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