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Пресс-релиз
Некоммерческие организации готовы стать прозрачными

17 февраля 2006 года  с 14.00 до 16.30 по адресу: Актовый – зал, д.13,  ул. Октябрьская (здание Гидрометеотехникума) состоялась общественная дискуссия «Вопросы прозрачности некоммерческих организаций в России».  

 Деятельность российского некоммерческого сектора вызывает сегодня повышенное внимание со стороны государства, средств массовой информации, населения, международного сообщества. Выступления официальных лиц в связи с внесением изменений в законодательство о некоммерческих и общественных организациях, «шпионским» скандалом, привлечение представителей неправительственных организаций (НПО) к работе в общественных советах при органах власти, в Общественной палате заставляет НПО задуматься о том, что сегодня актуальной темой становится тема прозрачности и открытости их деятельности.
Организаторами дискуссии выступили Центр развития гражданских инициатив совместно с администрацией г. Владивостока, Агентством Социальной Информации при содействии  Программы поддержки гражданского общества «Диалог» IREX/USAID. 

 В развитых странах все большее признание получают концепции, согласно которым устойчивое развитие общества достижимо в том случае, если все сектора (государственный, корпоративный, общественный) проявляют открытость и ответственность за последствия своей деятельности, что повышает общий уровень информированности и доверия в обществе.

Наиболее распространенные методы повышения прозрачности являются подготовка отчетов о деятельности и их широкое распространение; использование различных форм диалога с основными целевыми аудиториями (заинтересованными сторонами). Все это в полной мере относится и к России, где уровень прозрачности и подотчетности органов власти, бизнеса и НПО все еще оставляет желать лучшего.

О необходимости прозрачности деятельности и финансирования НПО говорил президент России Владимир Путин, отвечая 31 января 2006 года на вопросы российских и иностранных журналистов в Кремле: «Неправительственные организации нужны обществу как контроль за деятельностью самого государства и властных структур. Это важная составляющая часть общественного организма. И государство в России будет поддерживать неправительственные организации. Мы выступаем за прозрачность их финансирования…»

Социологические исследования последних лет показывают, что во взаимодействии неправительственных организаций с населением и потенциальными партнерами из других секторов существуют две основные проблемы. Первая – низкая информированность граждан и организаций о том, что собой представляют НКО и чем они занимаются. Вторая – отсутствие доверия к их деятельности.

Тем не менее, некоторые российские НПО уже показывают пример прозрачности и открытости, ежегодно публикуя свои годовые отчеты, презентуя свои программы СМИ, органам власти и населению. 
В ходе дискуссии участники попытались выработать основные механизмы повышения прозрачности общественных объединений.

Среди наиболее эффективных механизмов были названы такие как подготовка и распространения годового отчета, освещение своей деятельности в СМИ. Однако почти все участники дискуссии отметили, что степень прозрачности общественных объединений и так высока, потому что сдающиеся отчеты в различные гос. структуры позволяют проследить, откуда и в каком объеме получено финансирование, куда оно расходуется. Важно так же привести в порядок законодательные акты, потому что в связи с появившимися поправками возникают противоречия с существующими законодательными нормами. Так в связи с новыми изменениями закрыть общественную организацию может орган Росрегистрация, однако существующие нормы говорят о том, что закрыть общественное объединение можно только по решению суда. 

Так же все общественные объединения смущает сам факт появления такой структуры как Росрегистрация, которой необходимо предоставлять отчеты о своей деятельности и которая должна контролировать, а в случае необходимости приостанавливать деятельность общественных организаций. Финансирование деятельности Росрегистрации не предусмотрено бюджетом 2006 года. Получается, что в течение года общественные объединения должны отчитываться несуществующей структуре.  Общественные объединения выразили недовольство отсутствием механизмов отчетности, и не понимают почему эта отчетность необходима в принципе. Многие общественные объединения высказали мнение, что в связи с ужесточением закона проще пройти перерегистрацию как коммерческая структура или прекратить свою деятельность вовсе. Это связано с тем, что многие общественные организации не могут позволить себе большой штат сотрудников, а соответственно отрывать сотрудников для написания новых отчетов нет возможности. При этом организации, ведущие незаконную деятельность, будут предоставлять отчеты в нужные сроки, потому что объемом их финансирования хватит вполне.   

Выработанные механизмы будут предоставлены в Москву, где будет проходить итоговая дискуссия, наряду с остальными 19 городами, участвующими в этом проекте, для выработки единого механизма повышения прозрачности и открытости общественных объединений России.

***

Сегодня отдел по связям с общественными объединениями говорит о том, что на территории города действуют 240 некоммерческих организаций. Из них реально действующих и ведущих какую – либо деятельность около 180, причем 35 из них являются политическими партиями. Управление культуры и молодежной политики города говорит о 180 молодежных и детских общественных объединений, из которых реально действуют 30.
18 апреля вступает в силу нашумевший закон «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации». 
Проблема прозрачности деятельности НПО становится особенно актуальной в свете многочисленных обвинений в финансовых злоупотреблениях и политической ангажированности, обрушившихся на организации гражданского общества за последние месяцы.
Многие общественные объединения готовы стать более прозрачными и открытыми, однако механизмы увеличения этих показателей до сих пор не выработаны.
Дополнительную информацию можно получить по телефону: 450-222 информационный менеджер Ольга Бутакова или эл.почтой: Olga@zdorovo.org
� Из стенограммы пресс-конференции В.В.Путина в Кремле для российских и иностранных журналистов 31 января 2006 года. Полный текст см. http://www.kremlin.ru/appears/2006/01/31/1310_type63380type63381type82634_100848.shtml








