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Оценка потребностей альянсов НКО в России: 
состояние, проблемы, перспективы

Целью исследования  являлось выявление потребностей в технической поддержке объединений НКО, включенных в работу по формированию и реализации социальной политики,  и профессиональных ассоциаций, работающих в инфраструктурном аспекте деятельности НКО, оценка выявленных потребностей,  прогноз развития ситуации в «третьем секторе», а также разработка предложений и рекомендаций  к  грантовому конкурсу в рамках программы «Диалог». 

Техническая поддержка, оказанная объединениям НКО и профессиональным ассоциациям в рамках программы «Диалог», будет способствовать институциональному развитию объединений  НКО, что, в свою очередь,  должно будет укрепить консолидационный потенциал «третьего сектора». Организованный в рамках программы грантовый конкурс  улучшит взаимодействие  внутри объединений НКО и укрепит связи между объединениями НКО и профессиональными ассоциациями. 

Исследователи сделали обзор опубликованной литературы, посвященной анализу состояния консолидационных процессов, имевших место  в «третьем секторе» несколько лет назад и происходящих сейчас, провели опрос экспертов и  тестовое анкетирование сетей НКО.

Перечень направлений социальной политики, которые были рассмотрены исследователями.

1. охрана детства;

2. реформа образования;

3. женские вопросы;

4. трудовые резервы и занятость;

5. здравоохранение;

6. экология и охрана окружающей среды;

7. развитие бизнеса;

8. реформа ЖКХ.

Опрос экспертов показал, что на федеральном уровне для решения вышеназванных проблем потребность в консолидации есть. Консолидированная деятельность способствует инфраструктурному развитию «третьего сектора», укрепляет существующий организационный и профессиональный потенциал НКО. Тем не менее, практически ни одна из общественных кампаний федерального значения, имевших место ранее, в силу разных причин не была определена экспертами как успешная. Однако работа, которую делали и продолжают делать  коалиции НКО, содержит массу уроков для будущей консолидированной деятельности. 

Работа региональных альянсов выглядит более разнообразной, успешной и убедительной. Эксперты, особенно имеющие опыт работы в регионах, называют, как правило, несколько заметных на региональном уровне кампаний, знают инициаторов значимых программ и проектов, отмечают конкретные результаты. Опрос сетей НКО дает представление о многообразии кампаний, проводимых объединениями НКО в регионах. 

Характеризуя коалиционную работу в «третьем секторе» в целом, можно выделить три типа общественных действий: 1) действия «лояльные» по отношению к органам власти, когда общественные организации фактически заменяют те или иные властные структуры; 2) «бесконфликтные» общественные действия, которые представляют существенный интерес для становления гражданского общества в стране; 3) «конфликтные» общественные действия и акции, спровоцированные действиями или бездействием государственных органов, которые вызывают серьезное несогласие у населения или хотя бы у понимающих ситуацию специалистов. Отмечается возросшая сложность социальных проблем, по поводу решения которых между обществом и государством существуют разногласия. Сейчас для решения любой проблемы приходится организовывать долгосрочные кампании, включающие в себя весь арсенал общественных действий: письма и обращения, пикеты и митинги, пресс–кампании и судебные процессы. 

Большинство экспертов, называя кампании правозащитных организаций как видимые, отметили их слабые стороны, которые можно сформулировать в виде двух соображений: 1) «протестные» кампании оставляют мало надежды на построение конструктивного диалога с теми, кто реально влияет на принятие решений. В итоге репутационный ресурс коалиций правозащитных НКО, который должен компенсировать отсутствие у них рычагов влияния, оказывается недостаточным для принятия широкими массами населения предлагаемых правозащитными НКО мер; 2) Клиентская база тематических НКО (в особенности крупных профессионализировавшихся НКО) недостаточна для обеспечения широкой гражданской поддержки инициативам и протестным начинаниям. 

Объединившиеся для решения проблем организации позиционируют себя сегодня как открытые, честные и компетентные выразители насущных потребностей различных групп общества. 

В практической деятельности внутри каждой тематической линии четко просматриваются направления, вокруг которых группируются усилия различных организаций.  В рассмотренных исследователями направлениях социальной политики можно выделить от трех до пяти актуальных проблем. 

Было бы оптимальным задать открытый перечень возможных тематических полей для каждого направления социальной политики, финансовая поддержка которого планируется в текущем году.

Анализ информации из разных источников: опросы, анкетирование и обзор литературы - дал исследователям  возможность предполагать существенное влияние деятельности коалиций на формирование социальной политики. Опрошенные эксперты и лидеры сетей привели множество аргументированных примеров коалиционных действий, что позволяет прогнозировать большой интерес различного типа объединений НКО к запланированному грантовому конкурсу. В рамках конкурса наряду с широким содержательным диапазоном внутри того или иного тематического направления деятельности коалиции репутационные, лидерские и профессиональные требования к участникам должны быть достаточно жесткими. 

Эксперты отмечают чрезвычайную важность проблем, решаемых тематическими объединениями НКО,  их насущность и уже возможное опоздание их решения («это национальная катастрофа!»). Сказать, что проблема охраны детства важнее проблемы распространения ВИЧ, например, не представляется возможным. Все проблемы являются важными и насущными, и искать решение им нужно было уже несколько десятков лет назад. Но, что еще кажется важным,  корни всех названных проблем имеют взаимную связь.

По мнению авторов исследования, могут быть две логические линии развития программы «Диалог»: 

Первая линия: сделать выбор среди тематических объединений НКО, имеющих равный институциональный потенциал для развития влиятельных коалиций. По логике этой линии, лидерами рейтинга могут быть НКО, решающие институциональные задачи, занятые проблемами детства и экологии, а также женские НКО. Если ввести в эту схему фактор возможности активизации участия граждан, то можно было бы говорить о первых трех группах участников программы. Причем, когда мы говорим о деятельности институциональных НКО, мы должны понимать, что вопросы, стоящие в сегодняшней повестке дня, в первую очередь, связаны с разработкой среды для реализации общественного контроля, например, коалиционная деятельность в регионах, активизировавшаяся вокруг выдвижения и разработки законопроектов о региональных общественных палатах.

Вторая линия: сделать выбор среди разных по уровню развития коалиционной активности тематических объединений НКО. Такой подход позволил бы разнообразить меню технической поддержки и сконцентрировать усилия программы на решении  проблем развития коалиционной деятельности в «третьем секторе». Техническая поддержка могла бы быть направлена на развитие институциональных НКО, НКО, работающих в сфере охраны детства или охраны окружающей среды, и  НКО, работающих в сфере ЖКХ или малого бизнеса. 

Внутри тематических направлений работает  множество сильных групп НКО. Формулируя свои представления о том, каким должен быть успешный альянс НКО, эксперты отмечают ряд профессиональных черт, которые, безусловно, необходимы для организации работы успешных альянсов в сфере социальной политики. Один из экспертов высказал мнение, которое кажется исследователям наиболее плодотворным для развития темы поддержки объединений НКО, а именно: требования, предъявляемые к альянсам НКО, должны быть близки к требованиям, предъявляемым к крупным коммерческим организациям. 

Основные составляющие успеха коалиций – это наличие лидеров, способных координировать деятельность коалиции, наличие системы менеджмента, разрабатывающего логистику и стратегическое планирование, а также наличие хорошей репутации. По мнению многих экспертов, репутация «конфликтной организации» не будет иметь нужного эффекта  в переговорном процессе с государством. К сожалению, у НКО нет необходимых ресурсов для влияния на властные структуры.  Поэтому «конструктивные» организации должны  быть точны, обязательны, экспертно оснащены, способны к коммуникациям на любом уровне, должны иметь опыт выполненных проектов, их коалиционная деятельность должна быть признана общественностью. 

По мнению экспертов, одним из наиболее ярких мероприятий,  явился Гражданский форум 2001 года. Однако после него был «провал в пустоту переговорных площадок». Диалог, организованный в рамках форума, не был сохранен как часть стратегического плана коалиций, а превратился в производство рекомендаций экспертными группами. 

Однако исследователи, исходя из анализа информации, предоставленной им, могли бы предположить возможные пути преодоления названной выше проблемы.

А именно:

· Организация четкого стратегического планирования деятельности коалиций.

· Программ мониторинга деятельности коалиции.

· Подотчетности деятельности коалиции участникам.

· Периодическая оценка эффективности деятельности. 

· Оценка имеющихся в распоряжении коалиции ресурсов и потенциальных ресурсов, которые коалиция смогла бы привлечь на кампании и мероприятия. 

· Профессионализм в планировании коалиционной активности должен проявляться также и в выборе партнеров. Нужно «тщательно группироваться с теми, у кого есть ресурсы», не изменяя при этом принципиальных содержательных позиций. 

· Наличие навыков работы с профессиональной экспертизой. 

· Развитие конкурентоспособности как качественного  ядра коалиции.

· «Равенство сторон», «координация в коалиции интересов всех участников, открытие специальных возможностей для каждого участника». 

Сильные организации, по оценкам экспертов, работают в тематической сфере не один год, а для существенных изменений необходимы десятилетия. Поэтому будет логично, сформулировав ряд общих тем внутри тематических направлений, положиться на опыт и потребности реальных альянсов и оценить возможности лучших, сделав выбор в их пользу. 

Сложные решения предполагают серьезную работу менеджеров, повышаются риски – от рисков конфликтов, до рисков ошибок в логистике и выборе последовательности методов. Сложные системы предполагают определенную психологическую готовность, толерантность партнеров и умение работать в команде, а также предъявляют особенные требования к лидерам, и к профессионалам в общем.

Исходя из анализа вторичных  источников и опросов экспертов, исследователи пришли к выводу о том, что существующие в «третьем секторе» профессиональные ассоциации находятся на следующих фазах развития: зрелая ассоциация, формирующаяся ассоциация и создающаяся ассоциация. Развитие всех трех типов ассоциаций полезно и может в перспективе помочь эффективной работе тематических альянсов.

Приоритеты  грантовых программ для альянсов. 

Фактически речь идет о поддержке сильных альянсов, имеющих опыт работы над какой-либо проблемой, где предлагаемые программой «Диалог» дополнительные усилия (финансовые и технические) позволили бы добиться запланированных результатов работы, промежуточных или финальных:

1. Поддержка региональных, межрегиональных и городских тематических альянсов по трем тематическим линиям.

2. Поддержка долгосрочных  объединений НКО, по решению конкретных задач коалицией в рамках имеющейся долгосрочной стратегии. «Пошаговая» поддержка коалиций, возможна поддержка сразу «нескольких шагов».

3. Поддержка альянсов, способных получить поддержку населения.

4. Соблюдение принципов объединения в альянсы: добровольность, функциональность.

5. Соответствие требованиям к  «успешному альянсу».

6. Знание участниками альянсов принципов и технологий лоббистской составляющей. 

7. Соответствие критериям профессионализма.

8. Поддержка конкурентоспособных альянсов.

Техническая поддержка для профессиональных ассоциаций возможна, по мнению исследователей, по следующим направлениям:

1. Стимулирование создания объединений профессионалов разного типа;

2. Стимулирование обмена опытом работы между зрелыми профессиональными ассоциациями и развивающимися ассоциациями;

3. Развитие профессиональной этики и стандартов;

4. Создание условий для производства более качественных услуг для своих членов ассоциациями.

Приоритеты технической поддержки для альянсов

Обобщенное мнение экспертов о первоочередных потребностях альянсов можно было сформулировать тремя словами: репутация, лидерство, профессионализация. Отдельно стоит вопрос финансирования коалиционной деятельности. Потребность в обеспечении альянсов ресурсами отметили все эксперты. И вопрос заключается в том, как стратегически планировать финансирование коалиционной деятельности, определять возможности, организовывать продуманный поиск средств силами организаций.
Эксперты высказались в пользу разнообразных форм технической поддержки: 

1. Обучение: базовое обучение, непрерывное.

2. Консультирование.

3. Коучинг.

4. Информация, методическая литература, современная электронная база данных.

5. Стажировки в других организациях.

6. Создание профильного ресурсного центра в регионе.

7. Виртуальная информационно-дискуссионная площадка.

Также необходимо отметить, что поскольку коалиционная работа – относительно новое явление в секторе, имеет смысл обучение на примере не только положительного опыта, но и на основании детального «опыта поражений известных организаций». 

Развитие экономики в России невозможно без развития  «третьего сектора». Рост и развитие «среднего класса» - опоры демократии, на наш взгляд, должен сопровождаться укреплением «среднего» класса «третьего сектора» – крепких, профессионально работающих организаций, включенных в процесс модернизации и имеющих видение своей работы не менее чем на три года. Известно, что укрепление любого сегмента или группы требует инвестиций. По мнению исследователей, программа «Диалог» имеет широкие возможности преодоления сложностей, стоящих на пути формирования социальной политики в России путем стимулирования  коалиционной деятельности объединений НКО и развития профессиональных ассоциаций.
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